
4من    صفحة 1
 

ية الديمقراطية الشعبية ية الجزائر  الجمهور
بية الوطنية  وزارة التر

ية جلول بلخير بأولاد محمد _شلف_ بية لولاية الشلف                                                        ثانو ية التر  مدير
يا تجريبي التعليم الثانوي        0202دورة : ماي                                                             امتحان بكالور

 الشعبة : علوم تجريبية 
ياضيات                                                                       المدة :   د 22سا و  22اختبار في مادة : الر

 يين:على المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآت

 الموضوع الأول

 نقاط( 20)التمرين الأول : 
المعرفة علىfنعتبر الدالة 0;: كما يلي  

3 1

3

x
f x
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



و fCتمثيلها البياني في مستوي منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس ; ,O i j

والمستقيم : ذا المعادلة y x. 
، عدد حقيقي موجب nu0بحدها الأولالمتتالية العددية المعرفة علىu

0u حيث : ؛ ومن أجل كل عدد طبيعيn: 1n nu f u  . 
I )       1)عين قيمةحتى تكون nuثابتة . متتالية 

متزايدة تماما علىf( أثبت أن الدالة2            0;. 
II: 5 ( نضع في كل مايلي . 

( أ( انقل الشكل المقابل ثم مثل على حامل محور الفواصل الحدود1
0u،1u،2u3وu . )دون حساب الحدود( 

:nأنه من أجل كل عدد طبيعي بين ب( بالبرهان بالتراجع    
11 5n nu u   ؛ ثم استنتج تقراب المتتالية nu.  

( نعتبر المتتالية2 nv 1 بـ : المعرفة على
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أ( برهن أن المتتالية  nv 1هندسية أساسها

2
q 

 
limثم احسبnuو  nvعنnب( عبر بدلالة        يطلب تعين حدها الأول . n

n
u


 . 

1 حيث : nSالمجموع n( احسب بدلالة3 2022...n n n nS v v v     . 

حيث : nS'المجموع nثم استنتج بدلالة 
1 2022

1 1 1
' ...

1 1 1
n

n n n

S
u u u 

   
  

. 

 نقاط( 20: ) الثانيالتمرين 
Iالمعادلة ذات المجهول( حل في مجموعة الأعداد المركبةz : الآتية  21 3 2 4 0z z z    . 

II المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس ) ; ,O u v. 
1 التي لاحقاتها :CوA،Bنعتبر النقط 3Az   ،1 3Bz i  وC Bz z. 

(بين أن1 B A C Az z i z z   ثم استنتج طبيعة المثلثABC . واحسب مساحته 

C حيث :L( أ( اكتب على الشكل الج بري العدد المركب2 A

C

z z
L

z


. 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

www.ency-education.com



4من    صفحة 2
 

Cب( اكتب على الشكل الأسي العدد     Az z: 6 ثم بين أن
cos sin

2 12 12
L i

  
  

 
tanاستنتج القيمة المضبوطة لـ ؛ ثم

12

. 

يل النقطي3  والمعرف بـ :z'اللاحقةذات M'إلى النقطةzذات اللاحقةMالذي يحول النقطةS( نعتبر التحو ' B Bz L z z z  . 
 بين أن S. تشابه مباشر يطلب تحديد عناصره المميزة 

يلCوA،Bصور النقطC'وA،'B'( لتكن النقط4 Sعلى الترتيب بالتحو S. 
 احسب مساحة المثلث' ' 'A B C. 

عين( 5 مجموعة النقطMذات اللاحقةzالتي يكون من أجلهاA

B

z z

z z




 عددا حقيقيا موجبا تماما .

 نقاط( 03: ) ثالثالتمرين ال
بع نساء  هم : ثلاث رجال مجموعة أشخاص يراد عشوائيا تشكيل لجنة تضم رئيسا ونائبا له من  . سجىهن : رغد ، آمنة ، يقين ، عمر ، سفيان ، فاروق وأر

 .42( بين أن عدد اللجان التي يمكن تشكيلها هو : 1
 " اللجنة من جنسين مختلفين " B" اللجنة من نفس الجنس"                    A( نعتبر الحوادث الآتية : 2

                                        C                           " عمر هو الرئيس "D " اللجنة لاتضم كلا من فاروق و رغد " 
أ( احسب P Aاحتمال الحدثA ثم استنتج P B.                            ب( احسب P C و  P D. 

 .Xعين قانون احتمال يرفق بكل لجنة عدد الرجال فيها . Xالعشوائي ( المتغير3
 نقاط( 07) : رابعالتمرين ال

fالدالة العددية المعرفة على المجال 0;: بـ    1 1 lnf x x x   ؛ fC تمثيلها البياني في مستوي منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس

 ; ,O i j : 2حيثi cm. 

1xالموجب تماما إشارة كل من x( أ( أدرس حسب قيم العدد الحقيقي1

x

 و ln x. 

1الموجب تماما إشارة xب( استنتج حسب قيم العدد الحقيقي    
ln

x
x

x


 . 

( أ( احسب2 lim
x

f x


و 
0

lim
x

f x



 ثم شكل جدول تغيراتها .fب( أدرس اتجاه تغير الدالة                                   . 

3 )h الدالة العددية المعرفة على 0; : كما يلي  2 lnh x x x  . 
متزايدة تماما على  h الدالة أ( بين أن     0;. 

ب( برهن أن المعادلة      0h x تقبل حلا وحيدا  1.5 يثح 1.6   ثم بين أن ln 2  . 

ج( بين أن    
2 3 1

y x
 



   
  
 

معادلة لـ  T مماس fC  في النقطة ذات الفاصلة. 

( أنشئ 4 T  و fC على   0;4          نأخذ(
2 3 1

0.8
 



  
 ) 

موجب تماما :  x( أ( بين أنه من أجل كل عدد حقيقي 5    1 1 lnf x x x x    . 
الموجب تماما إشارة  xقيم العدد الحقيقي  ب( أدرس حسب     f x x. 

6 )K  الدالة المعرفة على 0;  : بـ  2 23 1
2 ln

4 2
K x x x x x x

 
     

 
. 

موجب تماما :  xأ( بين أنه من أجل كل عدد حقيقي        'K x f x x . 
مساحة حيز المستوي المحدد بـ ب( احسب     fC  : والمستقيمات التي معادلاتهاy x ،1x  وx e. 

7 )g  الدالة المعرفة على 2;   : بـ     1 ln 2g x x x   ، gC. تمثيلها البياني في المعلم السابق 
من  xأ( بين أنه من أجل كل عدد حقيقي      2;   :   2 1g x f x  . 

ب( استنتج أن     gC  صورة fCيل نقطي يطلب تحديده . )لايطلب إنشاء  بتحو gC )                 انتهى الموضوع الأول 
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4من    صفحة 3
 

 الموضوع الثاني
 نقاط( 04التمرين الأول : )

f  الدالة العددية المعرفة والموجبة على 1;   : كما يلي   ln
ax

f x x b
x b

  
  حيثa  وb  عددان حقيقيان معb  موجب تماما

تمثيلها البياني  fC  في مستوي منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس ; ,O i j  يقبل حامل محور الفواصل مماسا له في النقطةO. 

من  x( بين أنه من أجل كل عدد حقيقي 1 1;   :   
1

1 ln 1
1

f x x
x

    


. 

2 )g  الدالة العددية المعرفة على 1;   : كما يلي     1 ln 1g x x x   
  احسب 'g x  ثم استنتج دالة أصلية للدالةf  على 1; . 

3 ) nu  المتتالية العددية المعرفة على*

بـ :   
1

n

n

n

u f x dx


  

 ثم فسر النتيجة بيانيا .2023uأ( احسب     
n  :ير معدوم غب( بين أنه من أجل كل عدد طبيعي           2 2 ln 1 1 lnnu n n n n      . 
limج( احسب     n

n
u


. 

 نقاط( 04: ) الثانيالتمرين 
يات تحمل الأرقام :  1Uيحتوي الصندوق  يحتوي الصندوق 3و 2، 2على ثلاث كر بعة خضراء وتحمل كل منها  2Uو يات منها أر على تسع كر

يات حمراء تحمل الأرقام :  3الرقم   .4و 3، 2، 2، 1وخمس كر
ية من الصندوق  يات لايمكن التمييز  بينها باللمس نسحب عشوائيا كر  . nونسجل رقمها وليكن  1Uالـكر

2nإذا كان :    2نسحب عشوائيا من الصندوقU . يتين على التوالي دون إرجاع  كر
3nإذا كان :    يات من الصندوق  ؛  2Uنسحب عشوائيا وفي آن واحد ثلاث كر

 نعتبر الحادثتين التاليتين : 
A بة من الصندوق يات المسحو بة من الصندوق B                  لها نفس اللون " 2U: " الـكر يات المسحو  تحمل نفس الرقم " 2U: " الـكر

( أ( بين أن 1 
19

54
P A   ثم احسب ، P B .                         ب( بين أن 

55

378
P A B   : ثم استنتج AP B . 

 مستقلان ؟ علل إجابتك . Bو  Aج( هل الحدثان     
بة من الصندوق  X( ليكن 2 يات الحمراء المسحو  . 2Uالمتغير العشوائي الذي يرفق بكل سحبة عدد الـكر

  عين قانون احتمال المتغير العشوائيX  ياضياتي ثم احسب أمله الر E X . 
( احسب 3 2 2XP X  . 
 نقاط( 05: ) ثالثالتمرين ال

ير .  عين الاقتراح الصحيح الوحيد من بين الاقتراحات الثلاثة في كل حالة من الحالات التالية مع التبر

1 ) nu  1بحدها الأول  *المتتالية العددية المعرفة على 2u   1ومن أجل كل عدد طبيعيn   :1

2 1
1

3 3
n nu u n     نعتبر

المتتالية العددية nv بـ :  *المعرفة علىn nv u n   حيث . عدد حقيقي 

  قيمة تكون  حتى nv 2هندسية أساسها  متتالية

3
q   : هي 

1أ(                                            )1ب

3
                                )0ج  

2 )H  بـ :  دالة عددية معرفة على     xH x ax b e  حيثa  وb . عددان حقيقيان 
  قيم العددين الحقيقينa  وb  بحيث تكونH  : حل للمعادلة التفاضلية ' 2 3 xy y x e   : هي 

1aأ(   1وb                     )2بa  3وb                       )1جa   1وb  
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4من    صفحة 4
 

( في المستوي المركب المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس 3 ; ,O u v لتكنA  3نقطة ذات اللاحقةAz i   وB  نقطة ذات

2Bzاللاحقة  i  نعتبر   مجموعة النقطM ذات اللاحقةz  2التي تحقق 3z i z i    
  إذن  : هي 

محور القطعة أ(   AB                       )دائرة قطرها ب AB                              )مجموعة خاليةج 
بـ :  معرفة على  fالدالة ( 4   ln 1 xf x x e    ؛ fC  تمثيلها البياني في مستوي منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس

 ; ,O i j  الدالة وg  بـ :  معرفة على   ln 1 xg x e   ؛ gC لبياني في نفس المعلم السابق .تمثيلها ا 
  إذن fC  و gC : 

 متناظران بالنسبة لمبدأ المعلم ج(           متناظران بالنسبة لحامل محور التراتيبب(        متناظران بالنسبة لحامل محور الفواصلأ(  
بـ :  معرفة على  fالدالة ( 5   1 kxf x x e   حيثk  عدد حقيقي غير معدوم. 

  القيمة المتوسطة للدالةf  على المجال 1;0  : هي 

أ(    
2 2

1 kk e

k k


                                         )ج(                              0ب

2

1 kk e

k k


 

 نقاط( 20: ) رابعالتمرين ال
I الدالة العددية )g  بـ :  معرفة على   2 3 3xg x x e    

 . g( ادرس تغيرات الدالة 1
( أ( بين أن المعادلة 2  0g x   تقبل حلا وحيدا  : 1.53يحقق 1.54  . 

ب( احسب      0g  ثم استنتج حسب قيم العدد الحقيقيx  إشارة g x . 
II الدالة العددية )f  بـ :  معرفة على   23 1 2 1 xf x x x x e      ؛ fC  تمثيلها البياني في مستوي منسوب إلى معلم متعامد

ومتجانس  ; ,O i j . 
( احسب 1 lim

x
f x


و   lim

x
f x


 . 

x  :( أ( بين أنه من أجل كل عدد حقيقي 2   'f x g x . 
 ثم شكل جدول تغيراتها . fاتجاه تغير الدالة  ب( استنتج    

( أ( بين أن المستقيم 3   3ذو المعادلة 1y x   مقارب مائل لـ fC  عند . 
ب( ادرس وضعية      fC  بالنسبة إلى  . 
ج( بين أن      fC  يقطع حامل محور الفواصل في نقطة وحيدة فاصلتها  : 2.03تحقق 2.04  . 
د( بين أن      fC  يقبل مماسين T  و 'T  : يين لـ مواز   لا يطلب كتابة معادلة لـ (        . T  و 'T ) 

( ارسم 4   ، T  ، 'T  و fC  1;على 2  
 

   . 
1.53)نأخذ :                  ،  2.3f     ، 3 2.1f    و 3 3.2f    ) 

معرفة على المجال  h( الدالة العددية 5 0;  : بـ    lnh x f x . 
أ( احسب  

0

lim
x

h x



و   lim

x
h x


 ثم شكل جدول تغيراتها . hب( ادرس اتجاه تغير الدالة                               . 

 انتهى الموضوع الثاني
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71من    صفحة 1
 

يا  يبية             امتحان بكالور ياضيات                      الشعبة : علوم تجر يبية دورة ماي الإجابة النموذجية                    مادة : الر  0202تجر
 العلامة عناصر الإجابة

 المجموع مجزأة
 الموضوع الأول

ين الأول   نقاط  20التمر
I : لدينا ) 

 

 

: 0;

3 1

3

f

x
x f x

x

 






    و         
 

0

1

;

;n n

u

u f u n

  



  


 

 

المتتالية  (1 nu  ثابتة معناه من أجل كلn  :1 0n nu u u   

0uبما أن   3إذن 1

3










و     1معناه  

  

xمن أجل كل  (0  الدالةf  : قابلة للاشتقاق 

 
 

2

8
'

3
f x

x



 

xبما أن من أجل كل   : ' 0f x   إذن الدالةf متزايدة تماما على . 

  

II : 5( نضع في كل ما يلي  
 : 3uو  2u؛  1u؛ 0uأ( تمثيل الحدود  (1

 
ب( نسمي  P n  الخاصية من أجل عدد طبيعيn  :  1:1 5n nP n u u   

التحقق من صحة  0P  : : 0لدينا 5u  1و 2u   1و 2 5 5    1إذن 01 5u u    إذن 0P . صحيحة 
نفرص صحة  P n  من أجلn  : 11أي 5n nu u    ولنثبت صحة 1P n  : أي لنبرهن

2 11 5n nu u    . 
11لدينا :  5n nu u    بما أن الدالةf  متزايدة تماما على  إذن       11 5n nf f u f u f   

2إذن  11 2 5n nu u      11إذن 5n nu u    محققة إذن حسب مبدأ الاستدلال بالتراجع الخاصية
 P n  صحيحة من أجل كلn  : 11أي 5n nu u   . 

نستنتج أن المتتالية  nu . بة  متناقصة تماما ومحدودة من أسفل إذن هي متقار
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71من    صفحة 2
 

n :1من أجل كل  لدينا (0

1

n
n

n

u
v

u





 

 :  nأ( ليكن 
1

1

1

1 1

1 2

n
n n

n

u
v v

u







 


 

إذن  nv 1متتالية هندسية أساسها

2
q  0وحدها الأول

2

3
v . 

أن  ب( بما nv  1متتالية هندسية أساسها

2
q  0وحدها الأول

2

3
v  

:   nإذن من أجل كل 
0

2 1

3 2

n

n

nv v q
 

   
 

 

n  :1لدينا من أجل كل 

1

n
n

n

u
v

u





1إذن  

1

n
n

n

v
u

v

 



إذن  

2 1
1

3 2

2 1
1

3 2

n

n n
u

 
  

 


 
 

 

 . 

2 1
1

3 2
lim lim 1

2 1
1

3 2

n

n n
n n

u
 

 
  

 
 

 
 

 

 

1لأن : 
lim 0

2

n

n

 
 

 
1لأن :  

1 1
2

   . 

  

 :  nليكن  (2
2022 1

2023 2023

1 2022

1
1

2 1 2 1 4 1 12
... 1 1

1 3 2 1 2 3 2 2
1

2

n n

n n

n n n n nS v v v v

  

 

  
                                                          

  

 

1لدينا :  1 1 1

11 2 2
1

1

n
nn

n

v
vu

v

   
 




 إذن  

 

1 2022

1 2022

1 2022

2023

1 1 1
' ...

1 1 1

1 1 1 1 1 1
' ...

2 2 2 2 2 2

1 1 1 1
' ... ...

2 2 2 2

1 1
' (2023)

2 2

2 1 1 2023
' 1

3 2 2 2

n

n n n

n n n n

n n n n

n n

n

n

S
u u u

S v v v

S v v v

S S

S

 

 

 

   
  

     
              
     

 
         
 

  

    
            
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71من    صفحة 3
 

ين الثاني   نقاط 20التمر
I)  حل المعادلة ذات المجهول المركبz : 

  21 3 2 4 0z z z      2تكافئ 2 4 0z z    1أو 3 0z    
1 3 0z    1تكافئ 3z    1تكافئ 3z    

2 2 4 0z z    إذن    
2 22 4 1 4 12 12i      2 معناه 2 4 0z z   : ين تقبل حلين متمايز

1

2 2 3
1 3

2

i
z i

 
     2و

2 2 3
1 3

2

i
z i

 
   . 

مجموعة حلول المعادلة  إذن  21 3 2 4 0z z z      : هي 1 3 ; 1 3 ; 1 3i i      . 

  

II ) : لدينا 1 3AA z     ؛ 1 3BB z i   و 1 3CC z i    
 لدينا :  (1

     

 

   

1 3 1 3 1 3 1 3

3 3 3 3

3 3 3 3

0

B A C A

B A C A

z z i z z i i i

i i i

i i

z z i z z

            

     

    

   

 

إذن    B A C Az z i z z   

بما أن :    B A C Az z i z z    معناه 

 
B A

C A

z z
i

z z





معناه   

 arg argB A

C A

B A

C A

z z
i

z z

z z
i

z z

  
  

  





 

 

معناه 
 ;

2

1

AC AB

AB

AC





 


 ومتساوي الساقين . Aمثلث قائم في  ABCمعناه المثلث  

 : ABCمساحته المثلث إلى  ABCنرمز بـ  
 ومتساوي الساقين إذن Aمثلث قائم في  ABCالمثلث بما أن  

2
22 3 3 6

3 .
2 2 2 2

B A

ABC

iz zAB
u a

 
     

  

 الج بري :  على الشكل  Lكتابة أ(  (0

  
  

1 3 1 3 1 3 3 3 3 3 3 3 3 3

1 3 4 41 3 1 3

C A

C

i iz z i i
L i

z i i

           
    

   
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71من    صفحة 4
 

Cب( كتابة  Az z : على الشكل الأسي 
3 3C Az z i    
6C Az z  

لتكن 
1  عمدة لـC Az z  : 

 

 

1

1

3 2
cos

26

3 2
sin

26





 
  





 



إذن    
3

arg
4

C Az z


 . 

إذن 
3

46
i

C Az z e


 . 
 لدينا : 

3

46
i

C A

C C

z z e
L

z z




  

 على الشكل الأسي :Czكتابة 
1 3 4 2Cz i     

 :  Czعمدة لـ  Cلتكن 

 

 

1
cos

2

3
sin

2

C

C









 


إذن    
2

arg
3

Cz


. 

إذن 
2

32
i

Cz e


  إذن
3 3

3 2
4 4

4 3 12
2

3

6 6 6 6 6
cos sin

2 2 2 12 12
2

i i
i i

i
C

e e
L e e i

z
e

 
  



 
 

 
   

      
 

 

3لدينا :  3 3 3 6
cos sin

4 4 2 12 12
L i i

    
    

 
 

إذن 

3 3
6 24cos

12 46

2

3 3
6 24sin

12 46

2





 
 

 





 

 



إذن  
sin

12tan 2 3
12

cos
12





  . 

يل نقطي عبارته Sلدينا :  (2  المركبة  تحو ' B Bz L z z z   معناه ' B Bz z L z z   

12بما أن : 
6

2

i

L e


 إذنL  6و
1

2
L   معناه S  6تشابه مباشر نسبته

2
k L   يته ؛زاو

arg
12

L


  ركزه النقطة مو 1 3BB z i   . 

  

يل النقطي تعين العناصر المميزة  (4 Sللتحو S: 
 النقطة لتكن '' ''M z صورة النقطة M z  يل Sبالتحو S معناه 

       '' 'M S S M S S M S M   
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71من    صفحة 5
 

 إذن 
     
   

 

2 2

2

'' '

''

''

B B B B B B

B B B B B B

B B

z L z z z L L z z z z z

z L z z Lz Lz z L z z z

z z L z z

       

       

  

 

بما أن : 
2

2 612
6 3

2 2

ii

L e e
 

   
 

2Lإذن    2و 3
1

2
L    معناهS S  تشابه مباشر نسبته

2 3
'

2
k L   يته '2؛زاو arg

6
L


   ومركزه النقطة 1 3BB z i  . 

 ملاحظة :       S S B S S B S B B     
'بما أن المثلث ' 'A B C صورة المثلثABC  بالتشابه المباشرS S فإن

' ' 'A B C مساحته المثلث' ' 'A B C تعطى بالشكل

 التالي :   
2

2

' ' '

3
' 3 6.75 .

2
A B C ABCk u a 

 
   

 
. 

تعين (0  مجموعة النقطM ذات اللاحقةz  التي يكون من أجلهاA

B

z z

z z




 عددا حقيقيا موجبا تماما :

Aبحيث  من  zليكن 

B

z z

z z




 عددا حقيقيا موجبا تماما  

arg  معناه 2 ;A

B

z z
q q

z z


 
  

 
Azو   z وBz z 

arg  معناه 2 ;A

B

z z
q q

z z


 
  

 
Azو   z وBz z 

  معناه ; 2 ;BM AM q q   وM A وM B 
 معناه    هي المستقيم AB  باستثناء القطعة AB  . 

  

    
ين الثالث   نقاط  22التمر

2عدد اللجان التي يمكن تشكيلها هو : (1

7 7 6 42A   . لأنه تم عشوائيا اختيار رئيس ونائب له من بين سبعة أشخاص   
 أ( (0

 A  "اللجنة من نفس الجنس "  

 
2 2

3 4

2

7

18 3

42 7

A A
P A

A


   

B " إذن الحادثة  " اللجنة من جنسين مختلفينB هي الحادثة العكسية للحادثةA  

     
3 4

1 1
7 7

P B P A P A      

 
 ب( 

C  عمر هو الرئيس " "  

 
1 1

1 6

2

7

6 1

42 7

A A
P C

A


   

D  "  اللجنة لا تضم كلا من فاروق ورغد "  

 
2

5

2

7

20 10

42 21

A
P D

A
   
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71من    صفحة 6
 

2) X  : المتغير العشوائي الذي يرفق بكل لجنة عدد الرجال فيها 
هي :  Xمجموعة قيم المتغير العشوائي  0;1;2 

 

   

 

2

4

2

7

12 2
0

42 7

4
1

7

2 4 1
2 1

7 4 7

A
P X

A

P X P B

P X

   

  

    

 

 :  Xقانون احتمال 

2 1 0 ix 
1

7
 4

7
 2

7
  iP X x 

 

  

    
ين الرابع   نقاط 20التمر

  

   

: 0;

1 1 ln

f

x f x x x

 

  
 

  

 أ(  (1

1xإشارة 

x

  على 0; : 

                             1                                0 x 
  1x 
  x 
  1x

x

 

إشارة  ln x  على 0;  : 
                             1                                0 x 

   ln x  

  

 ب( 

0من أجل  1x   :1
0

x

x


  و ln 0x   إذن 

1
ln 0

x
x

x


  

1xمن أجل    :1
0

x

x


  و ln 0x   إذن 

1
ln 0

x
x

x


  

1من أجل  x  :1
0

x

x


  و ln 0x   إذن 

1
ln 0

x
x

x


  

إشارة  
1

ln
x

x
x


  على 0;  : 

                             1                                0 x 
   

1
ln

x
x

x


 

 

  

 أ( حساب النهايات :  (0
     lim lim 1 1 ln

x x
f x x x

 
     

     
0 0

lim lim 1 1 ln
x x

f x x x
 

 

     
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71من    صفحة 7
 

0xإذن المستقيم ذو المعادلة  مقارب عمودي للمنحنى fC. 
 : fب( دراسة اتجاه تغير الدالة 

من أجل  0;x   الدالةf  للاشتقاق : قابلة  

   
1

' ln
x

f x x
x


  

متناقصة تماما على  fإذن الدالة  0;1 ومتزايدة تماما على 1;. 
 :  fجدول تغيرات الدالة 

               1               0 x 
                               

 
1 

 
 f x 

  
 لدينا :  (2

 

   

: 0;

2 ln

h

x h x x x

 

  
 

أ( من أجل كل  0;x   الدالةh  : قابلة للاشتقاق 

 
1

' 1h x
x

  

من أجل كل  0;x   :1
1 0

x
   إذن الدالةh  متزايدة تماما على 0; . 

مستمرة ومتزايدة تماما على  hب( الدالة  1.5;1.6  
و  1.5 0.0945h    ؛ 1.6 0.07h    أي   1.5 1.6 0h h   

إذن حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة   0h x   تقبل حلا وحيدا 1.5 : حيث 1.6  . 
بما أن :   0h    معناه 2 ln 0     معناه ln 2    . 

 
 
 
 
 
 

معادلة ج(  T  مماس المنحنى fC  في النقطة ذات الفاصلة  : تعطى  بالشكل 
      : 'T y f x f     

   
21 1 3 1

' ln 2f
   

  
  

    
      

         21 1 ln 1 1 2 3 1f                  

   

 

 

2
2

2
2 2

2

3 1
: 3 1

3 1
: 3 1 3 1

3 1
:

T y x

T y x

T y x

 
  



 
   



 



  
     

  
      

  

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71من    صفحة 8
 

إنشاء  (4 T  و fC  على 0;4 : 

 

  

أ( ليكن  (0 0;x   : 
     

   

     

    

1 1 ln

1 1 ln

1 1 ln

1 1 ln

f x x x x x

x x x

x x x

x x

    

   

    

   

 

دراسة إشارة ب(  f x x  على 0;  : 
 1 ln 0x   تكافئ  ln 1x   تكافئx e 

                 e                    1                    0 x 
   1x 
    1 ln x  

    f x x  

  

 لدينا :  (6
 

   2 2

: 0;

3 1
2 ln

4 2

K

x K x x x x x x

 

 
     

 

 

أ( من أجل كل  0;x   الدالةK  : قابلة للاشتقاق 

     

   

   

 

23 1 1
' 2 1 ln

2 2

3 1
2 1 ln 1

2 2

1 1 ln

K x x x x x x
x

x x x x

x x x

f x x

  
        

  

      

   

 
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71من    صفحة 9
 

مساحة حيز المستوي المحدد بـ  ب(  fC  والمستقيماتy x 1؛x   وx e : تعطى بالشكل 

     

 

11 1

2 2

2

2 2

2 2

'

3 1 3
2 2 .

4 2 4

1 5
.

4 4

1 5
4

4 4

4 5

e e e

x f x dx K x dx K x

e e e e u a

e e u a

e e cm

e e cm











       

     

  

 
   
 

  

 

 

 لدينا :  (0
 

     

: 2;

1 ln 2

g

x g x x x

  

  
 

أ( ليكن  2;x   : 
2إذن  x   0إذن 2x   إذن 

      

   

 

2 1 1 2 1 ln 2 1

1 ln 2

f x x x

x x

g x

       

  



 

ب( بما أن : من أجل كل  2;x    فإن 2 0;x    و   2 1g x f x   

معناه النحنى  gC  صورة المنحنى fC  2بالانسحاب شعاعه

1
v

 
 
 

 . 
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71من    صفحة 10
 

 الموضوع الثاني
ين الأول  نقاط 24 التمر

 لدينا :  
 

   

: 1;

ln

f

ax
x f x x b

x b

  

  


 

  

بما أن :  (1 fC  يقبل حامل محور الفواصل مماسا له في النقطةO 
إذن  0 0f   و ' 0 0f  

 0 0f   معناه ln 0b   1معناهb   
بما أن من أجل كل  1;x    الدالةf : قابلة للاشتقاق 

 
 

2

1
'

ab
f x

x bx b
 


 

 ' 0 0f   معناه
2

1
0

ab

b b
  

1bبما أن :    1إذنa   

إذن من أجل  1;x    :   ln 1
1

x
f x x

x


  


 

 
من أجل كل  1;x    : 

       
1 1 1

1 ln 1 ln 1 ln 1
1 1 1

x x
x x x f x

x x x

   
          

  
 

  

 لدينا :  (0
 

     

: 1;

1 ln 1

g

x g x x x

  

  
 

بما أن من أجل كل  1;x    الدالةg : قابلة للاشتقاق 

       
1

' ln 1 1 ln 1 1
1

g x x x x
x

 
       

 
 

مستمرة على المجال fالدالة  1;   لتكن إذن تقبل دوال أصليةF دالة أصلية للدالةf  على المجال 1;  

   
1

1 ln 1
1

f x x
x

    


 

 إذن 
     

       

ln 1

2 ln 1 1 ln 1

F x x x g x x

F x x x x x

     

      
 

  

 :  2023uحساب أ(  (2

   

               

2023 2023

2023 20222022

2023

2024

2023 2023

2025

2023 2024

2 2023 ln 2024 2024 ln 2024 2 2022 ln 2023 2023 ln 2023

2024 2024
2 ln ln

2023 2023

2024
2 ln

2023

u f x dx F x

u

u

u

    

      

  
      

   

 
    

 


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71من    صفحة 11
 

موجبة على  fبما أن الدالة  1;   إذن
2023u  يمثل مساحة الح يز المحدد بالمنحنى fC  والمستقيمات التي معادلاتها

0y   2022؛x   2023وx  . 
 : n*ليكن ب( 

   

                

       

11

2 ln 1 1 ln 1 2 1 ln 1 1 1 1 ln 1 1

2 2 ln 1 1 ln

n n

n nn

n

n

u f x dx F x

u n n n n n n n n

u n n n n


    

                

      


 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

limج( حساب  n
n

u


 : 
       

       

 
2

2

lim lim 2 2 ln 1 1 ln

lim 2 ln 1 2ln 1 ln ln

11
lim 2 ln ln

1
ln 1

2 1
lim 2 ln

1

1
ln 1

1
lim 2 ln 2

1

lim

n
n n

n

n

n

n

n
n

u n n n n

n n n n n n

nn
n

n n

n nn

n

n

n
n

n

n

u

 











      

       

  
           

 
          

 

 
 

  
      

 

 

 

    
ين الثاني   نقاط 24التمر

بة  من الصندوق  Aأ(  (1 يات المسحو  لها نفس اللون" 2U" الـكر
         2 3

2 2 3 3

4 5 4 5

2 3

9 9

2 3

2 1

3 3

19

54

n nP A P n P A P n P A

A A C C

A C

      

 
   


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71من    صفحة 12
 

B  بة  من الصندوق يات المسحو " الـكر
2U رقملها نفس ال" 

         2 3

2 2 3

5 2 5

2 3

9 9

2 3

2 1

3 3

46

189

n nP B P n P B P n P B

A A C

A C

      


   



 

 ب( 
         2 3

2 2 3

4 2 4

2 3

9 9

2 3

2 1

3 3

55

378

n nP A B P n P A B P n P A B

A A C

A C

      


   



 

 
 

 

55

55378
19 133

54

A

P A B
P B

P A
   

ج( بما أن :      P A B P A P B  ن يدثتاالحمعناهA  وB . غير مستقلتين 
0) X  بة من الصندوق يات الحمراء المسحو   2Uالمتغير العشوائي الذي يرفق  بكل سحبة عدد الـكر

هي :  Xمجموعة قيم المتغير العشوائي  0;1;2;3 

 

 
 

 

 

2 3

4 4

2 3

9 9

1 1
2 14 5
4 5

2 3

9 9

2 1 2

5 4 5

2 3

9 9

3

5

3

9

2 1 8
0

3 3 63

2!

2 1 1851! 1!1
3 3 378

2 1 65
2

3 3 189

1 5
3

3 126

A C
P X

A C

A A
C C

P X
A C

A C C
P X

A C

C
P X

C

     


     


     

   

 

 : Xقانون احتمال 
3 2 1 0 ix 
5

126
 65

189
 185

378
 8

63
  iP X x 

ياضياتي  الأمل الر E X : 

   
4

1

8 185 65 5
0 1 2 3

63 378 189 126

35

27

i

i i

i

E X x P X x




 

       





 

  

2)  

   2 65
2 2

189

xP X P X    
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71من    صفحة 13
 

ين الثالث   نقاط  20التمر
ير :  (1  الاقتراح الصحيح )أ( التبر

 nv  2متتالية هندسية أساسها

3
q   2إذن 1

2

3
v v 

2 1

2

3
v v  معناه 2 1

2
2

3
u u     معناه 1 1

2 1 2
1 1 2

3 3 3
u u       

4معناه  1 4 2
1 2

3 3 3 3
       4معناه 1 3 6 4 2      1معناه  . 

  

ير : أالاقتراح الصحيح ) (0  ( التبر
H حل للمعادلة  التفاضلية ' 2 3 xy y x e    معناه     ' 2 3 xH x H x x e   

معناه      2 3x x x xax b e ae ax b e x e           معناه   2 2 2 3x xax b a e x e     
2معناه  2 2 3ax b a x     2معناه 2a  2و 3b a   1معناهa   1وb   

  

ير :أالاقتراح الصحيح ) (2  ( التبر
  مجموعة النقط M z : 2التي تحقق 3z i z i    

2 3z i z i    معناه 2 3z i z i     معناه 2 3z i z i    
Bمعناه  Az z z z    معناهBM AM 
معناه    محور القطعة AB 

 
 

  

ير : أالاقتراح الصحيح ) (4  ( التبر
 : xليكن 

       

      
   

1 1
ln 1 ln 1 ln ln 1 ln

ln 1 ln 1

x
x x x

x x

x x

e
g x e e e

e e

g x e x x e

g x f x

   
         

   

      

 

 

معناه  fC  و gC متناظران بالنسبة لحامل محور الفواصل . 

  

ير : (0  الاقتراح الصحيح )أ( التبر

 
   

 
0

0 0 0

1 1 1

1

0

2 2 2 2 2

1

11 1
1

0 1

1 1 1 1 1

kx

kx kx

k k
kx

x e
m f x dx x e dx e dx

k k

e k e
m e

k k k k k k k

  



 



 
     

   

 
       

 

  
 

  

    
ين الرابع   نقاط  20التمر

I)  : لدينا 

   2

:

3 3x

g

x g x x e



  
 

  

 : gدراسة تغيرات الدالة  (1
   2 2lim lim 3 3 lim 3 3 3x x x

x x x
g x x e x e e

  
       
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71من    صفحة 14
 

   2lim lim 3 3x

x x
g x x e

 
     

 قابلة للاشتقاق : g الدالة xمن أجل كل 
     2 2' 2 3 2 3x x xg x xe x e x x e      

إشارة  'g x : 
              1                     3             x 

   2 2 3x x  
   xe 
    'g x 

 : gاتجاه تغير الدالة 
متزايدة تماما على المجال  gالدالة  ; 3  و المجال  1;  ومتناقصة تماما على المجال 3;1.  

 
 

 : gجدول تغيرات الدالة 
              1                     3             x 

                                     3

6
3 3g

e
   

 
                1 2 3g e                                  3    

 
 g x 

 

مستمرة ورتيبة على  gأ( الدالة  (0 1.53;1.54 
 بما أن : 1.53 0.04g    ؛ 1.54 0.06g   أي   1.53 1.54 0g g  

إذن حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة   0g x   تقبل حل وحيد  1.53حيث 1.54  . 
 ب( 

   2 00 0 3 3 0g e    
إشارة  g x : 

                                   0             x 
    g x  

  

II)  : لدينا 

   2

:

3 1 2 1 x

f

x f x x x x e



     

  

 حساب النهايات :  (1
   2 2lim lim3 1 2 1 lim 3 1 2x x x x

x xx
f x x x x e x x e xe e

 
           

 
   

 

2 2lim lim3 1 2 1 lim 3 1 2

3 1 1
lim lim 2

x x x x

x xx

x

x xx x

f x x x x e x x e xe e

f x xe x
e xe x

 

 

         

 
       

 

 

 

  

 قابلة للاشتقاق : f الدالة xمن أجل كل ( أ (0
         2 2' 3 2 2 2 1 3 3x x xf x x e x x e x e g x          
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71من    صفحة 15
 

ب( إشارة  f x  : 
                                   0             x 

      'f x g x 
 : fاتجاه تغير الدالة 

تماما على المجال متزايدة  fالدالة  ;0 و المجال  ;   ومتناقصة تماما على المجال 0;. 
 : fجدول تغيرات الدالة 

                                   0             x 
                                    0 0f  

 
                f                                                

 
 f x 

 
2)  

 
 لدينا : أ( 

     2 2lim 3 1 lim 2 1 lim 2 0x x x x

x x x
f x x x x e x e xe e

  
         

إذن المستقيم   3ذو المعادلة 1y x   مقارب مائل  للمنحنى fC  بجوار. 
ب( دراسة وضعية  fC بالنسبة لـ  : 

 : xليكن 
     23 1 2 1 xf x x x x e     

           1 2                1 2             x 
   2 2 1x x  
   xe 
      3 1f x x  
 fCفوق       fCتحت          fCفوق  

 fCيقطع         fCيقطع  
الوضعية النسبية بين 

 fCو  
 

        1 2;4 3 2 ; 1 2;4 3 2fC       
مستمرة ورتيبة على  fالدالة ج(  2.03;2.04 

 بما أن : 2.03 0.06f    ؛ 2.04 0.05f   أي   2.03 2.04 0f f  
إذن حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة   0f x   تقبل حل وحيد 2.03 : حيث ؛ 2.04 . 

إذن المنحنى  fCمحور الفواصل في نقطة وحيدة  يقطع حامل ;02.03 : حيث ؛ 2.04 . 
د( المنحنى  fC  يين لـ يقبل مماسين مواز   معناه ' 3f x  معناه  3g x  معناه 2 3 3 3xx e   

معناه  2 3 0xx e   2معناه 3 0x   3معناهx   3أوx    معناه يوجد مماسين 1T و 2T  للمنحنى
 fC  يين لـ مواز   حيث 1T  1مماس عند 3x   و 2T  2مماس عند 3x   . 
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71من    صفحة 16
 

رسم  (4   ؛ 1T  ؛ 2T  و fC  1;على 2  
 

 : 
 
 
 
 
 
 

 

  

 
0) 

 
 لدينا : 

 

    

: 0;

ln

h

x h x f x

 

 

 
 

 

 أ( حساب النهايات :  
بما أن :  

0

lim ln
x

x




   و lim
x

f x


   فإن    
0 0

lim lim ln
x x

h x f x
 

 

   
بما أن :  lim ln

x
x


   و lim

x
f x


   فإن    lim lim ln

x x
h x f x

 
   

 : hب( دراسة اتجاه تغير الدالة 
من أجل كل  0;x   الدالةh : قابلة للاشتقاق 

    
1

' ' lnh x f x
x

 

 لدينا : 
                 e                       1               0 x 

 
                            

                                                    0 
                                                                       

 
 ln x 
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71من    صفحة 17
 

 لدينا :
                                   0             x 

      'f x g x 
 
 
 
 

 إذن :
                 e                  1                 0 x 

     ' lnf x 

   1

x
 

    'h x 
 : hاتجاه تغير الدالة 

متزايدة تماما على المجال  hالدالة  0;1 و المجال ;e    1ومتناقصة تماما على المجال;e  . 
 : hجدول تغيرات الدالة 

                                   0                   0 x 
                                    0 0h  

 
                  h e f                                  

 
 h x 
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